

或增速回落 或降幅扩大

# 前4月多项房地产指标下降

本报北京5月13日讯 记者克舒报道:国家统计局今天公布了今年1-4月份全国房地产开发和销售情况。数据显示,前4月多项房地产相关数据呈下降趋势,或增速出现回落,或降幅出现扩大。

数据显示,2014年1-4月份,全国房地产开发投资22322亿元,同比名义增长

16.4%,增速比1-3月份回落0.4个百分点。其中,住宅投资15299亿元,增长16.6%,增速回落0.2个百分点,占房地产开发投资的比重为68.5%。

前4个月,商品房销售面积27709万平方米,同比下降6.9%,降幅比1-3月份扩大3.1个百分点。其中,住宅销售面积

下降8.6%。商品房销售额18307亿元,下降7.8%,降幅比1-3月份扩大2.6个百分点。其中,住宅销售额下降9.9%。

前4个月,房地产开发企业到位资金37200亿元,同比增长4.5%,增速比1-3月份回落2.1个百分点。

数据还显示,4月份,房地产开发景

气指数(简称“国房景气指数”)为95.79,比上月回落0.61点。

今年前4个月,房地产市场开始出现新的变化。在一些城市出现了成交量下降,价格下降的状况,特别是在三四线城市,量价齐跌的情况更为突出。市场观望情绪浓厚,直接导致了多项指标的下降。

权威发布

工商总局

## 每年拟抽查3%至5%企业公示信息

本报北京5月13日讯 记者陈郁报道:注册资本登记制度改革全面启动后,企业年检制改为年报制。根据工商总局目前正向社会征求意见的《企业公示信息抽查办法》,工商部门每年下半年将对3%至5%的企业当年提交的年度报告和其他公示信息进行抽查。

工商部门对企业的检查结果将通过企业信用信息公示系统集中公示,并记录在企业的公示信息中。对于检查中发现企业未按照规定公示信息的,将责令其在10日内履行公示义务,企业逾期不履行公示义务的将被载入经营异常名录。对于检查中发现企业存在公示信息隐瞒、弄虚作假情形的,将被列入严重违法企业名单。

海关总署

## 跨境电商零售出口系统将统一

本报北京5月13日讯 记者顾阳从海关总署获悉:跨境贸易电子商务零售出口统一版系统将于近期推出,可满足一般出口、特殊区域出口、直购进口和网购保税进口4种新型海关通关监管模式,实现电子口岸与电商企业、相关政府部门的信息共享。

据悉,从2012年2月开始,海关总署联合相关部门选择了上海、重庆、杭州、宁波、郑州等城市开展跨境贸易电子商务试点,目前已取得明显成效。截至4月28日,出口业务已累计验放出口清单超25万份,归并形成出口报关单1393票,价值约2925万元;进口业务累计验放进口包裹约6万票,货值2048万元。

工业和信息化部

## 前三月家电业利润同比增长21.1%

本报北京5月13日讯 记者黄鑫报道:工信部今天发布数据,今年1月至3月家用电器行业主营业务收入3051.8亿元,累计同比增长12%;利润总额147.7亿元,累计同比增长21.1%,行业发展的质量和效益逐步提升。

据统计,1月至3月,家电行业产销率95.6%,较2013年同期减少0.27个百分点;累计出口交货值793.1亿元,累计同比增长2.8%。其中,家用冰箱累计生产2164.1万台,累计同比增长1.2%;房间空气调节器生产4009.0万台,累计同比增长19.9%;家用洗衣机生产1562.7万台,累计同比下降3.5%。

热点回应

卫生计生委表示——

## 尚未出现疫苗安全问题导致的不良事件

本报北京5月13日讯 记者吴佳佳报道:针对近期部分公众对我国疫苗安全的疑虑,国家卫生计生委新闻发言人宋树立近日表示,目前尚未出现由疫苗安全问题导致的不良事件。我国预防接种异常反应发生率并不高于世卫组织公布的范围,2010年我国疫苗监管系统顺利通过了世卫组织认证,这些都表明我国疫苗生产、运输、使用的安全性。

宋树立说,不久前,卫生计生委、教育部等八部门联合印发了《关于进一步做好预防接种异常反应处置工作的指导意见》。按照我国现行的疫苗流通和预防接种管理条例规定,因接种第一类疫苗引起预防接种异常反应,需要对受种者予以补偿的,补偿经费由省级人民政府财政部门在预防接种工作经费中安排。这一次,《意见》进一步要求省级财政部门要足额安排补偿经费,并及时拨付。同时,鼓励和推进地方通过商业保险解决预防接种异常反应和补偿问题。

宋树立说,《意见》明确要求,省级卫生计生行政部门和食品药品监管部门要定期发布本省份预防接种异常反应监测信息,并及时公布重大不良事件处置处理信息。卫生计生委将进一步督促各地落实《意见》的各项要求。



5月13日,在兰州火车站,一名工作人员从停靠的火车头旁走过。为满足兰新铁路第二双线开通后兰州枢纽具备开行动车的能力,兰州车站当日启动对既有设施的全面改造。新建的兰州火车站高铁站台长525米、宽11.5米、高1.25米,旅客可以从站台直接平步进入车厢。

文/本报记者 陈发明 图/新华社记者 张钰

本版编辑 于泳

# 寻找城市备用水源地

本报记者 来洁 沈慧



全面深化改革进行时 / 关注水安全

改善城市供水安全脆弱状况,需要改变单一水源供水方式,构建多个水源联网的格局

建设备用水源涉及总体规划设计、居民及污染企业动迁、水源地保护区划定等方面,需动用巨大的人力、物力和财力

既要加快备用水源地的建设,更不能放松对在用水源地的保护,这样才能更好保证城市的饮水安全

从兰州自来水苯超标到武汉自来水氨氮超标,城市水污染事件在4月份密集发生,加重了人们对饮水安全的忧虑。“近年来城市水质事故呈现上升趋势,一个重要原因是目前我国处于城市化高峰期,城市规模的迅速扩张导致水危机频发。大量人口向城市聚集,造成当地取水、用水、排污量大大增加,城市用水不堪重负。”中国工程院院士、中国水利水电科学研究院水资源研究所所长王浩认为。

改善城市供水安全脆弱状况,除了做好水源地保护、管住供水管网、提升供水服务之外,更需改变一个水系、一个水库、一条河道的单一水源供水方式,构建多个水源联网的格局。

“在当前我国水资源短缺、水环境污染的形势下,单一水源的供水方式对城市水安全构成了极大风险。”中国环境科学院副院长郑丙辉说。中国环境科学研究院研究员付青也表示,“为确保城市供水安全和社会稳定,应建设备用水源以保证应急期间的正常供水。”

对于建设备用水源地的政策要求,从事水环境研究已经20多年的郑丙辉

说,“《全国城市饮用水安全保障规划》(2006-2020年)提出,要以现有水源地改扩建工程为主,采取挖潜改造与新水源建设相结合,建设城市饮用水水源地工程。”

近年来,我国建设备用水源地的步伐不断加快。2010年,全国314个地级以上城市中,建设备用水源的只有216个城市,2011年增加到231个,2012年达到248个。“淄博的水源地和兰州水源地一样,都位于石化企业密集分布区域。近年来,环保部门通过约谈等方式,督促当地政府防范风险,建设太河水源地,目前新水源地已经开工建设。”郑丙辉说。曾深受太湖蓝藻事件之苦的无锡,已经率先形成了太湖、长江“双源供水、管网互通、双重保险”的格局。重庆水源地也形成了嘉陵江、长江的“两江互济”格局。北京的水源地则更为多元,既有密云水库等地表水,也有深层地下水,今年还将迎来北调来的“南水”。

有了风险防范意识,找到水质好、水量足、位置近的备用水源也并不容易。这也是城市备用水源地迟迟难以建立的主要原因。应该肯定的是,近年来

我国水环境质量在逐步改善,对饮用水水源地的保护力度也在不断加强,但是也有一些在用水源地的水量和水质下降。这让找到优质的备用水源地变得难上加难。“一些在用源地由于水质不达标而被废弃,例如受气候变化影响,广东中山由于水源地中氯离子增多,正想方设法重新寻找水源地。”王浩说。

即便找到了符合标准的好水,备用水源地的建立也并非易事。距离过远使得建设工程投资过高,维护管理难度更大。对一个城市来说,建设备用水源涉及总体规划设计、居民及污染企业的动迁、水源地保护区划定等方面,需要动用巨大的人力、物力和财力。

兰州第二水源地难以建立,正是因为卡在投资上。拟选址的刘家峡水库引水前期工程原定于今年3月动工,但因为投资巨大被暂时搁置。南京早就计划将石臼湖和金湖建成备用水源地,但因为距离过远,迟迟没有开工。

“一些距离城市较近的尚未开发的水源地,因为土地增值等原因先后转为城市建设用地,这使得水源地只能到更远地方寻找。”王浩说,“为保护水质,

水源地附近通常不允许使用化肥农药,开办养殖场、矿山等工业,其周边经济发展较缓慢,需要给予附近居民生态补偿,这方面的成本也不可忽视。”

当前,既要加快备用水源地的建设,更不能放松对在用水源地的保护,这样才能更好保证城市的饮水安全。采访中,多位专家强调这一观点。

近年来,我国水环境质量正在逐步改善,但是水源地保护的形势仍然十分严峻。“为加强水源地保护,我国提出了生态良好湖泊优先保护的治理新思路,不再重复先污染后治理的老路。”郑丙辉说,“最近中央财政拨款近43亿元,用于优先保护的15个湖泊,这其中汾河水库、大伙房水源地保护区、千岛湖等11个都是水源地。”

“加强水源地保护,尤其要注重预防面源污染,尽量少使用化肥、农药等,远离垃圾场、化工厂等重大污染源。”王浩建议,对于河流型水源地应注意保证上游来水的清洁,上下游协同治污;以地下水为水源地的城市,生活用水可优先选用地下水,工业用水和农业用水则要尽可能使用地表水。

## 首届中俄博览会将举办

本报北京5月13日讯 记者李予阳、实习生石雨从商务部获悉:由中国商务部、黑龙江省人民政府,俄罗斯经济发展部、工业和贸易部联合主办的首届中国—俄罗斯博览会将于6月30日至7月4日在哈尔滨举行。

博览会以“新机遇,新平台”为主题,将举办经济现代化、投资、经济特区、地方和青年友好交流等领域一系列中俄经贸促进和交流活动。

据商务部欧亚司司长凌激介绍,首届中国—俄罗斯博览会展览总面积8.6万平方米。上海合作组织、韩国、美国等24个国家和国际组织已预订展位500多个,国内20多个省市以及港澳台地区已预订展位约2200个。



技术人员在青海油田英东采油厂接转站巡检设备(5月12日摄)。据中国石油青海油田公司负责人介绍,位于柴达木盆地的青海油田力争在2017年建成高原千万吨级大型油气田。青海油田是世界海拔最高的油田,平均海拔3000米左右,空气中的含氧量仅为内地的70%。

郭求达撰 (新华社发)

将划分红黄蓝绿四大农业领域

# 农业部科学引导工商资本进入现代农业

本报北京5月13日讯 记者乔金亮从农业部获悉:为科学引导工商资本进入农业,农业部将农业领域划分为“红、黄、蓝、绿”四大区域,将采取差别化政策措施,对工商资本参与现代农业建设进一步加强规范引导。

据悉,四类区域所涵盖的农业产业领域各有不同。“绿区”是国家鼓励扶持工商资本进入的领域,承担部分公益性职能。“蓝区”是国家引导工商资本进入的领域,

市场化程度较高。“黄区”是国家强化对工商资本监管的领域,涉及农民较多,属土地密集型产业。“红区”是国家限制工商资本进入的领域,具有高污染、高消耗的特点。

在具体产业领域方面,“绿区”主要涵盖农田水利、农业科研能力条件建设、农产品市场流通、农业信息化、农产品质量安全监管等基础设施建设和用于农业生产的“四荒地”开发。从产业流程来看,产

前的新品种、新技术、新装备、新药肥、新饲料等基础性研发属于“绿区”,商业性研发和生产销售属于“蓝区”;产中的农业栽培和畜禽养殖技术研发、病虫害防治防治等属于“绿区”,设施农业、畜水产品标准化规模化养殖、全程农业机械化服务属于“蓝区”;产后的农业废弃物和病死畜禽无害化处理等属于“绿区”,农产品检测、加工、储藏、物流、销售等属于“蓝区”。“黄区”主要涉及大田种植和休闲观光农业

等。“红区”则主要包括高毒高残留农药制剂、高污染的超大规模畜禽养殖、粮食转化乙醇、食用植物油料转化生物燃料、珍贵濒危野生动物加工、湖泊和水库投饵网箱养殖等。

允许工商资本进入的三类区域中,“绿区”投入高,风险大,且回收慢;“蓝区”投入风险大,但利润较高,回收较快;“黄区”投入具有长期性,比较效益偏低,回收周期长。